

# 女童严重肝硬化 植入新肝获新生

## 系厦大翔安医院完成的首例儿童肝移植

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 黄浩)近日,10岁的四川小女孩小星辰(化名)在厦门大学附属翔安医院器官移植中心接受儿童肝移植手术,手术过程顺利。下周,小星辰将正式出院。

这是该院新引进国内知名的儿童肝移植专家、主任医师张彤来院后完成的首例儿童肝移植手术。小星辰手术的成功和顺利康复,不仅标志着该院具备了常规化开展儿童肝移植手术的能力,更标志着该院儿童肝移植绿色通道正式启动,具备了强大的专业应急能力。

小星辰是四川人,随在厦门周边城市打工的父母一起生活。年仅10岁的她已和疾病抗争了8年,病情却日益严重。2岁时,她的转氨酶莫名升高,在父母务工的当地医院未查出原因。4岁

时,她的肝功能再次异常,去上海做遗传病基因检测分析,诊断为“进行性家族性肝内胆汁淤积症3型”,定期前往上海进行随访和药物治疗。8岁时,她逐渐出现肝硬化、门脉高压症、脾肿大和血小板降低等症。近1年来,她的鼻腔频繁出血、发育迟缓、皮肤瘙痒。影像学检查显示明显肝硬化、巨脾(超过腹部正中线)和脐疝,血小板进一步降低。如果病情进一步发展,小星辰将有消化道大出血的风险,接诊医生建议,她要接受肝移植治疗。

经过检测,她的父母不适合亲体捐献,小星辰更可行的是接受儿童供肝全肝移植或者劈离式肝移植。但实际上等待儿童供肝全肝移植或者劈离式肝移植是比较困难的,一方面公民逝世后儿童供肝捐献比较

少,另一方面供肝大小和血型需要匹配,适合劈离的供肝也需要寻找,这决定了小星辰肝移植等待时间的不确定性。

国庆长假前,小星辰父母收到来自厦门大学附属翔安医院器官移植中心的好消息:有一名潜在的儿童供体大爱捐献。

相对成人,儿童供肝比较稚嫩,血管也比较细小、脆弱,有别于成人供肝,儿童供肝在获取、修整、术中、术后的每一环节都需要更为细致的保护,为此,该院儿童肝移植多学科协作团队专门成立了儿童供肝获取组、儿童供肝修整组、肝移植手术组、手术麻醉组、手术护士组、术后护理组,同时联系输血科预备血液制品。一切准备就绪,等待手术到来。

9月30日上午9点,供肝到达手术室,该院器官移植中心张彤主任医师、彭

志海教授共同主刀。术中可见,小星辰的病肝已经肝硬化、脾脏巨大,主刀医生小心进行处理,尽可能做到不出血,随后切除病肝,植入新肝。植入时,重建完成小星辰与新肝的下腔静脉、门静脉的吻合,开放血管灌注的瞬间,供肝马上恢复了原来的红润。

手术历时6个半小时,一切顺利,术中无输血。术后2个半小时,小星辰完全苏醒,拔除气管插管。术后5天,小星辰的肝功能恢复正常,下周就将出院。

厦门大学附属翔安医院党委书记左正宏强调,未来,会继续通过高效的多学科联动机制和人性化的一站式服务,不断优化儿科门诊、入院和手术流程,切实满足重症肺部疾病患儿的就医需求,开辟出一条生命绿色通道。

# 我市新增一家 医保台胞服务站

## 实现六区全覆盖,台胞在厦就医更便捷

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 夏一保)近日,市医保局在市第五医院举行医保台胞服务站揭牌活动,这标志着我市医保台胞服务站正式实现全市六个辖区全覆盖,让台胞在鹭岛有更坚实的“医”靠。

据介绍,针对参加台湾健保的在厦台胞医疗费报销“路途远、手续杂、来回奔波”问题,在此前已率先在台胞就医较多的第一医院、中山医院、中医院、弘爱医院、长庚医院、第二医院、第三医院等三级医疗机构成立医保台胞服务站基础上,新增了第五医院,目前共成立8家医保台胞服务站,实现全市六区全覆盖。

医保台胞服务站创新两岸医保结算新路径,由熟悉两岸医保政策的工作人员入驻,为台胞就近办理在厦门诊、急诊及住院5日内产生的医疗费用的台湾健保报销相关手续,提供报销流程指导、报销材料汇总、复核及申报提交等代办服务。台胞只需一次提交材料即可享受“一站式”代办服务,免去往返两岸奔波的时间、人力和财力。截至目前,医保台胞服务站成立三年来,共受理台胞健保报销咨询2400余人次,代办报销业务200余件。

此外,医保台胞服务站还可为在厦参保的台胞提供医保关系转移、异地就医备案、生育津贴申领、出具参保凭证等11项医保便民服务,让台胞享受院内办、就近办、快捷办。

厦门市医保台胞服务站

- 思明区  
厦门大学附属第一医院医保台胞服务站  
厦门大学附属中山医院医保台胞服务站
- 湖里区  
厦门市中医院医保台胞服务站  
厦门弘爱医院医保台胞服务站
- 集美区  
厦门医学院附属第二医院医保台胞服务站
- 海沧区  
厦门长庚医院医保台胞服务站
- 同安区  
厦门市第三医院医保台胞服务站
- 翔安区  
厦门市第五医院医保台胞服务站

# 诊室故事

# 疯狂长胖皮肤变黑 少女患上“怪病”

## 原来是罕见的胰岛素抵抗综合征作怪, 对症治疗后患者恢复正常

本报记者 刘蓉 通讯员 高莹

10月10日,17岁的晨晨(化名)照例回厦门大学医学院附属第二医院内分泌科复诊。她的脸上带着笑容,恼人的黑脖子不见了,梦寐以求的纤细腰身回来了。“医生,我的例假恢复以前的规律,第三次按时来了。”看着她复查后的检查报告单,罗芳涛主任医师笑着对她说:“这是你‘抗战’两年的胜利成果,你要耐得住嘴巴的寂寞,注意锻炼,保持住哟。”



视觉中国 供图

●时间:  
10月10日  
●地点:  
厦门医学院附属第二医院

医生手记

# 胰岛素抵抗 不是简单的糖尿病

厦门大学医学院附属第二医院内分泌科副主任医师 沈小燕

很多人可能没听说过胰岛素抵抗这种病。胰岛素抵抗又称为胰岛素敏感性下降,指的是胰岛素不能有效地促进周围组织、细胞摄取葡萄糖及抑制肝脏葡萄糖输出。胰岛素抵抗是2型糖尿病的发病基础,也是多种代谢相关性疾病(如肥胖、高血压、高血脂、多囊卵巢综合征、非酒精性脂肪肝病等)的共同的病理基础,更是心血管疾病危险因素之一。

怎么发现胰岛素抵抗?可从高胰岛素血症反映,包括空腹和葡萄糖负荷后的血清胰岛素水平。胰岛素耐量试验( $\geq 0.2$ 单位/kg)不能使患者空腹血糖浓度降低50%,可称为胰岛素抵抗。若 $\geq 0.3$ 单位/kg不能使血糖下降50%,称为极度胰岛素抵抗。严重胰岛素抵抗分类为:基因突变、胰岛素分子结构异常、胰岛素原不能转化为胰岛素、胰岛素受体基因缺陷、自身免疫性及病因不明的疾病如脂肪萎缩性糖尿病等。因此,临床上若发现患者存在黑棘皮,需进一步检查明确胰岛素抵抗情况及病因。

预防胰岛素抵抗,要做到以下几点:

- 减少饱和脂肪、反式脂肪的摄取;
- 减少摄入运动饮料和含有大量果葡糖浆的加工食品;
- 少吃高血糖生成指数的食物,比如葡萄糖、蔗糖等直接转化为糖分的单糖类;
- 坚持运动;
- 尽可能少抽烟,香烟中的化学物质会增加胰岛素抵抗;
- 增加膳食纤维的摄入;
- 摄取足量维生素D和充足的钙。

究竟是什么病造成了晨晨的外形突变?经过一系列血液检验及影像检测,结合晨晨一向不爱动,饮食不规律,且平时爱喝可乐、雪碧等饮料的不良生活习惯,排除种种可能的干扰性疾病,医生锁定她可能患了罕见的胰岛素抵抗综合征。

在接下来的两年时间里,厦门大学医学院附属第二医院内分泌科的医生对晨晨对症下药,进行针对胰岛素抵抗的药物治,并给予营养治疗及运动治疗指导。晨晨的症状明显好转,仿佛变了一个人——体重减轻20多公斤,BMI指数恢复到26.56kg/m<sup>2</sup>,空腹胰岛素87.03pmol/L,血睾酮1.92nmol/L。更令她惊喜的是,颈部及腋窝皮肤变白了,黑棘皮不见了,梦寐以求的纤细腰身回来了,月经也规律地如期而至,笑容重新回到了她脸上。

医生表示,胰岛素抵抗患者会有一些引人注目的表现,如黑棘皮病,这种特殊皮肤改变多见于颈部、腋窝、腹股沟、肘窝等处。女性可伴有闭经、卵巢功能异常,同时伴有体征男性化和多毛等症。如不及时发现,患者将面临身心健康受损,随着时间的推移,胰岛细胞功能最终会衰竭,患者将会出现糖尿病及慢性并发症。

医生提醒:青春期少女若出现体毛增多、皮肤发黑,月经周期不规律甚至月经不初潮,家长切莫大意。不要随意到美容院治疗黑棘皮或服用调经药物,应及时到内分泌科就诊,做到早诊断、早治疗。

晨晨患病时不断“黑化”的颈部皮肤。

探因

# 治疗两年后「变了一个人」 患有胰岛素抵抗

症状

# 15岁少女身体「黑化」 三年胖了40斤

2021年,15岁的晨晨遭遇人生最大的危机——她在3年内胖了40斤,身上疯狂长肉,小蛮腰变成水桶腰,“筷子腿”变“大象腿”。不仅如此,她的身体还“黑化”了,腋窝、颈后等皱褶处的皮肤莫名变黑,每次洗澡时都使劲搓洗,可就是洗不白。

父母带着她找了不少美容院,尝试各种方法美白皮肤,但颈部等多处皮肤随着她的体重增加越来越黑。看着别人苗条的身材,白皙的皮肤,晨晨暗自落泪,再也不敢照镜子,性格也从活泼开朗变得自卑内向,整天宅在家里闷闷不乐,不愿外出。直到她的例假出现明显不规律的症状,爸妈才意识到可能是她的身体出了问题,赶紧带她到厦门大学医学院附属第二医院内分泌科检查。

经检查,医生发现晨晨除了明显皮肤发黑外,还存在不少问题:

1.6米身高,体重却已超过90公斤。而且,血液检测显示,她的胰岛素水平实在高得离谱。雄性激素升高,性激素提示血睾酮4.13nmol/L(同龄女性最高值3.12nmol/L);胰岛素水平显著升高,空腹胰岛素达885.20pmol/L(正常人17.8-173pmol/L),餐后2小时胰岛素4124.00pmol/L(正常人2h-3h恢复到接近空腹水平)。这意味着她的内分泌出问题了。



# 手作奶油胶装饰走红 安全吗?

## 专家提醒:部分气味刺鼻的奶油胶或有甲醛

文/图 本报记者 赵张昀

把普通的手机壳装饰成奶油蛋糕一样可爱,再粘上卡通配件,打造流行的“多巴胺”风格——近期,奶油胶装饰的文具和生活用品形成DIY风潮,深受青少年喜爱。手作店一半的客人奔着奶油胶去。不过,专家提醒,部分气味刺鼻的奶油胶可能有甲醛,应避免使用。



手作店内,奶油胶装饰而成的手机壳等生活物件一字排开,色彩缤纷的奶油胶和卡通配件任人挑选。

### 奶油胶制作简单上手 受中小學生歡迎

奶油胶顾名思义,像奶油一样饱满丝滑、色彩缤纷的胶水,能塑造出如同奶油蛋糕一样的立体图案,还能粘住各类卡通配件、公仔,装饰在手机壳、发夹、卡套、文具盒等生活用品上,甚至能当成颜料作画。

记者注意到,在SM城市广场附近,一栋写字楼里就开了三家DIY手作店;在沙坡尾、中山路、石鼓路等游客聚集地,手作店数量也有十多家。它们绝大多数都有经营奶油胶手作业务。

近日,记者走访几家手作店了解到,进店客人大部分是中小學生,以女生为主,也有情侣一同前来的。“一半以上的进店客人,都是奔着奶油胶而来的。”两家手作店的店员如是说。

家有小学生的市民林女士说,奶油胶经常出现在小学生喜爱的戳戳乐、小盲盒里,在校园中很流行,甚至被作为中秋节班级赠礼的小礼品。

正在SM城市广场附近一家手作店制作奶油胶发夹的店员小灰介绍道,奶油胶简单易上手,以手机壳为例,一般一小时内就可以完成,动作熟练的只要15分钟。加上在店3到5分钟的烘干时间也不长,是一个快手DIY产品。

店内立牌上显示,制作一个奶油胶手机壳,大部分约在50-80元之间。如果拼贴盲盒公仔,或对艺术性、设计感有较高要求,则需要百元以上。小物件如奶油胶发夹、钥匙扣的价格,会更低一些。

### 有家长带孩子DIY 也有家长担心有害

几位店员告诉记者:亲子群体是DIY奶油胶产品的很大一部分受众。在网络上,同样有网友对奶油胶跃跃欲试;但也有人对奶油胶的气味刺鼻、不好清洗,不愿让孩子接触。市民黄女士告诉记者:想尝试奶油胶,但是一直没下手购买制作,就是担心融化了会有毒有害。

对此,店员大多表示:对奶油胶的具体成分并不清楚,客人既然已经选择来店,就很少对安全性有质疑的,也几乎没有人吐糟奶油胶的气味刺鼻、不好清洗,并未发现刺鼻气味。

专家说法

### 有刺鼻气味的胶水要小心

奶油胶是什么?在制作或接触奶油胶的过程中,手口接触或吸入气味,是否会影响到青少年健康?厦门大学材料学院教授邵友思表示:目前,市面上制备奶油胶的原料都是取材于市售的办公胶水,化学成分为聚乙烯醇或聚乙烯醇缩甲醛水溶液。如果奶油胶的成分为聚乙烯醇,则是无毒的;但是,如果成分为聚乙烯醇缩甲醛,则往往含有未反应完全的甲醛,就是有害的。也就是说,奶油胶是否有害的直接影响因素在于原料胶水是否甲醛超标。

邵友思还提到,小孩或有过敏体质的成年人接触到含有甲醛的奶油胶后,可能引发哮喘、咳嗽、眼鼻喉不适。因此,要把好原料胶水关,有刺鼻气味的胶水一般都含有甲醛,应尽可能不用。

分类广告 登报热线: 5581502 5550633

# 招租转让 | 公告启事

## 资产招租信息

根据国有企业资产出租管理的相关制度,我公司决定对厦门市思明区佰翔商业广场写字楼及底商进行公开招商,价格50-120元/月/平方米,租赁期限:四年,总建筑面积:979.141㎡。具体信息详见厦门市人民政府国有资产监督管理委员会网站(http://gzwx.xm.gov.cn/)、厦门市产权交易机构网址(https://www.xemas.com.cn/index.html)、厦门翔业集团有限公司网站(http://www.iport.com.cn)。招商信息咨询:施女士,15559590353、张女士,13400697773;报名联系人:涂先生,0592-5706167。厦门兆翔物业服务服务有限公司

## 遗失声明

兹有本人陈养(1971年8月31日生,厦门市翔安区民安街道坡边社区上吴里人)不慎遗失本人持有的陈道(本人爷爷,已过世)所属的位于厦门市翔安区民安街道坡边社区上吴里106号私宅的《土地房产所有证》,证号:同字第28057号,特此声明。 声明人:陈养

## 遗失声明

厦门市集美区集美街道商会不慎遗失厦门市集美区民政局2022年6月29日核发的社会团体法人登记证书正本、副本,统一社会信用代码:51350211594959349W,声明作废。 遗失:彭智翔遗失警官证,证号:272157,声明作废。

特别提醒:刊登本报分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。(入市有风险,投资须谨慎) 手机微信同号:18030270336 19906032813